

第二届世界互联网大会昨开幕

习近平出席开幕式并发表主旨演讲

强调加强沟通，扩大共识，深化合作，共同构建网络空间命运共同体

新华社杭州12月16日电（记者 朱国贤 霍小光 杨依军）第二届世界互联网大会16日上午在浙江省乌镇开幕。国家主席习近平出席开幕式并发表主旨演讲，强调互联网是人类的共同家园，各国应该共同构建网络空间命运共同体，推动网络空间互联互通、共享共治，为开创人类发展更加美好的未来助力。

习近平指出，以互联网为代表的信息技术日新月异，引领了社会生产新变革，创造了人类生活新空间，拓展了国家治理新领域，极大提高了人类认识世界、改造世界的能力。中国正处在信息化快速发展的历史进程之中。“十三五”时期，中国将大力实施网络强国战略，让互联网发展成果惠及13亿多中国人民，更好造福世界各国人民。

习近平指出，当前，互联网领域发展不平衡、规则不健全、秩序不合理等问题日益凸显。国际社会应该在相互尊重、相互信任的基础上，加强对话合作，推动互联网全球治理体系变革，共同构建和平、安全、开放、合作的网络空间，建立多边、民主、透明的全球互联网治理体系。我们应该坚持尊重网络主权，尊重各国自主选择网络发展道路、网

络管理模式、互联网公共政策和平等参与国际网络空间治理的权利。我们应该坚持维护和平安全，网络空间不应成为各国角力的战场，更不能成为违法犯罪的温床，维护网络安全不应有双重标准。我们应该坚持促进开放合作，创造更多利益契合点、合作增长点、共赢新亮点，推动彼此在网络空间优势互补、共同发展，让更多国家和人民搭乘信息时代的快车、共享互联网发展成果。我们应该坚持构建良好秩序，依法治网、依法办网、依法上网，同时要加强网络伦理、网络文明建设，发挥道德教化引导作用。

习近平强调，网络空间是人类共同的生活空间，网络空间前途命运应由世界各国共同掌握。各国应该加强沟通、扩大共识、深化合作，共同构建网络空间命运共同体。习近平就此提出五点主张。第一，加快全球网络基础设施建设，促进互联互通，让更多发展中国家和人民共享互联网带来的发展机遇。第二，打造网上文化交流共享平台，促进交流互鉴，推动世界优秀文化交流互鉴，推动各国人民情感交流、心灵沟通。第三，推动网络经济创新发展，促进共同繁荣，促进世界范围内投资和贸易发展，推动全球数字经济

发展。第四，保障网络安全，促进有序发展，推动制定各方普遍接受的网络空间国际规则，共同维护网络空间和平安全。第五，构建互联网治理体系，促进公平正义，应该坚持多边参与、多方参与，更加平衡地反映大多数国家意愿和利益。

习近平最后表示，互联网是人类的共同家园。举办世界互联网大会，就是希望搭建全球互联网共享共治的一个平台，共同推动互联网健康发展。让我们携起手来，共同推动网络空间互联互通、共享共治，为开创人类发展更加美好的未来助力。

巴基斯坦总统侯赛因、俄罗斯总理梅德韦杰夫、哈萨克斯坦总理马西莫夫、吉尔吉斯斯坦总理萨里耶夫、塔吉克斯坦总理拉苏尔佐达、乌兹别克斯坦第一副总理阿齐莫夫、国际电信联盟秘书长赵厚麟、世界经济论坛创始人兼执行主席施瓦布分别致辞，联合国副秘书长吴红波宣读了联合国秘书长潘基文的致辞。他们表示，支持中国主办世界互联网大会。互联网影响日益扩大，数字经济已成为全球经济重要组成部分。推动互联网健康发展，符合各国人民共同利益。维护网络安全、打击网络犯罪、消除数字鸿沟

是各国共同面临的挑战。互联网领域全球治理必须遵循相互尊重、相互信任原则，各国要共同努力，建立持久、安全的网络命运共同体，给各国人民带来更大福祉。

刘云山在主持开幕式时说，习近平主席出席大会并发表主旨演讲，充分体现了中国政府对这次大会的高度重视。构建网络空间命运共同体，是国际社会的共同责任。希望各位嘉宾深入研讨、加强互鉴、凝聚共识，为共同构建和平、安全、开放、合作的网络空间，建立多边、民主、透明的全球互联网治理体系，贡献智慧和力量。

开幕式前，习近平同与会嘉宾集体合影。

王沪宁、栗战书、杨洁篪、王钦敏等参加上述活动。

第二届世界互联网大会12月16日至18日举行，主题为“互联互通·共享共治——构建网络空间命运共同体”。来自五大洲120多个国家和地区的政府代表、国际组织负责人、互联网企业领军人物、著名企业家、专家学者、大学生代表等共2000多名嘉宾参加。

最高检出台新规 强化减刑假释“同步监督”

新华社北京12月16日电（记者 陈菲）最高人民检察院近日出台《关于全面加强和规范刑事执行检察工作的决定》，要求强化对减刑、假释、暂予监外执行案件提请、审理、裁定、决定、执行等各个环节的同步监督，继续加强对服刑人员中“有钱人”“有权人”刑罚变更执行活动的监督，及时发现和纠正违法或者不当问题。

决定要求，加强刑罚交付执行和变更执行监督工作。把刑罚交付执行纳入常态化监督，及时监督纠正应当交付执行而不交付执行或者不及时交付执行，应当收押、收监而拒不收押、收监等行为。规范和加强减刑、假释案件出庭监督工作。积极开展和切实加强财产刑执行监督工作。

最高检刑事执行检察厅副厅长申国君16日介绍，去年底，最高检原监所检察厅更名为刑事执行检察厅，随着修改后刑诉法、刑诉规则的实施和劳动教养制度的废止，原来承担的法律监督职责有了大幅调整。需要一个规范性文件引领和指导刑事执行检察全面工作。

例如，在刑罚执行监督方面，原来固有的一些职责得到加强和优化了，还有一些职能“从无到有”，如指定居所监视居住执行监督、刑罚变更执行同步监督、社区矫正执行监督、强制医疗执行监督、羁押必要性审查等，都是新的职能。

“群众对刑事执行活动中存在的‘花钱减刑’‘提钱出狱’‘牢头狱霸’、在押人员非正常死亡和脱逃等问题反映强烈。他们不仅关注刑事执行是否公平公正，而且关注检察机关是否忠实履行了法律监督职能，关注我们的法律监督是否及时、规范和有效。”申国君说。

据了解，此次新出台的决定明确了刑事执行检察11项主要职责，包括对人民法院、公安机关和监狱、看守所、社区矫正机构等执行机关执行刑罚活动实行监督；对减刑、假释、暂予监外执行的提请、审理、裁定、决定、执行活动是否合法实行监督等。同时还对检察人员在这些环节失职渎职等行为作出了禁止性规定。

12306网售春运火车票 已突破一亿张

新华社北京12月16日电（记者 樊曦）记者从中国铁路总公司获悉，自11月26日铁路春运售票工作启动以来，截至12月15日，铁路部门共发售火车票1.7亿张，其中，通过12306网站发售车票突破一亿张，已占到售票总量60%。

16日，铁路部门迎来节后返程车票发售高峰，开始发售2月13日（正月初六）图定旅客列车车票，同时提前40天开始发售

春运增开旅客列车的车票。

自2011年推出网络购票以来，12306网站累计发售火车票35亿张，方便了广大旅客出行。目前，12306网站运行平稳，售票秩序良好，旅客购票体验不断改善。

铁路部门提示，广大旅客不要将个人信息提供给他人或通过非12306网站及其手机客户端等非正规渠道购票，防止个人信息泄露被他人冒用，影响正常的购票乘车。

昆明降雪



12月16日，昆明市民在雪天中出行。

当日，受冷空气影响，“春城”昆明遭遇低温天气，迎来降雪，最高气温从几天前的18摄氏度大幅下降至4摄氏度左右。

新华社记者 胡超 摄

西藏新发现50余种疑似药材新种

新华社拉萨12月16日电（记者 许万虎）记者16日从西藏自治区藏医院了解到，近年来，西藏中(藏)药资源普查试点野外作业成果显著，目前累计在玄参科、虎耳草科等新发现了50余种疑似药材新种，下一步将对这批药材新种进行系统的科学研究。

西藏自治区藏医院中(藏)药资源普查队队长扎西次仁介绍，西藏中(藏)药资源普查试点工作于2013年启动，是全区首次大面积规范化的医药资源普查。截至目前，普查人员完成了全区30个县、1118个样地的野外调查工作，累计采集胡黄连等重点药材、特色药材品种80余种。

据介绍，这次普查过程中，大量药材新种被首度发现。记者在西藏自治区藏医院藏

药标本室内看到，从林芝市采集来的虎耳草科疑似新种等陈列有序。工作人员告诉记者，下一步，他们将对这批药材新种进行科学论证和研究工作。

西藏医药资源丰富，2013年，西藏颁布实施《西藏自治区藏药材标准》，对101种没有国家标准的常用藏药材建立了地方标准。然而，目前仍有一些常用或濒危藏药材没有统一质量标准可依。

扎西次仁表示，这次普查工作的成果，不仅将对濒危藏药材生长环境研究、资源存量监测等发挥重要作用；同时，还将为制定西藏药用植物资源区划、建立濒危藏药质量标准、编撰相关专著等提供珍贵的数据资料。